BÀI TẬP VỀ CÔNG THỨC NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI

A.Lý thuyết

  Công thức nghiệm tổng quát của pt bậc hai ax2+ bx + c = 0 (a
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                     với biệt thức
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 = b2 – 4ac
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 > 0 thì phương trình có hai nghiệm phân biệt:  x1 = 
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 = 0 thì phương trình có nghiệm kép x1 = x2 = 
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 < 0 thì phương trình vô nghiệm.

B. Bài tập( Hoàn thành các BT trên truyền hình sáng 7/4/2020)
Bài 1. Xác  định hệ số a,b,c và giải các phương trình sau bằng công thức nghiệm 
a) x2 + 8x + 5 = 0 
               g) -2x2 - 10x + 3 = 0                        n) x2 + 13x + 40 = 0

b) 2x2 - 9x + 7 = 0 
      h) 3x2- 10x - 8 = 0                           o) -x2 + 14x - 45 = 0

c) 3x2- 4x - 12  =  0               i) 3x2 – 8x – 11 = 0
                p) x2 – 5x + 3 = 

d) 2x2–5x+ 9  =  0                 k) 5x2 + 4x - 2  =  0                         q) 5x2-7x - 2 =  0          

e) 3x2 - 5x + 1 = 0                 l) x2 - 8x + 16 = 0                            r)2x2 - 7x + 1 = 0
 

 f) x2 + 13x + 14 = 0               m) x2 + 15x + 56 = 0                       s) 2x2 - 9x - 11 = 0

Bài 2. Vì sao khi pt ax2 + bx + c = 0 (a khác 0) có các hệ số a và c trái dấu thì nó có nghiệm?
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+ Áp dụng: Không tính ∆, hãy giải thích vì sao mỗi phương trình sau có nghiệm:

Bài 3.Tìm m để phương trình có  hai nghiệm phân biệt

a) mx2+2(m+3)x+ m + 5 = 0        
b) x2– 2(m+1)x+ m2+ m–1 = 0    
c) (m+1)x2– 2(m+2)x + m + 6 = 0

Bài 4.Chứng minh phương trình có hai nghiệm phân biệt với mọi m.
a) x2 – 2(m+1)x + m – 3 = 0         
b) x2 + (2m-1)x – 3m2 = 0            
c) x2  - 2(m +1)x + m - 4 = 0.

Bài 5.Cho phương trình : x2 - 2(m + 1)x + m2- 4m + 3 = 0

a) Giải phương trình với m = 2

b) Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt.

Bài 6. Cho phương trình:  x2 - 4x + m - 1 = 0  

  a) Giải phương trình víi m = - 11


  b) T×m m ®Ó phương trình cã nghiÖm.
  c) Tìm m để phương trình vô nghiệm
Bài 7. Tìm m để phương trình nghiệm kép

 a) (m+3)x2 + 2(m+1)x + m = 0             b) x2 - 2(m+3)x + m2+ 3 = 0       
 Bài 8. Cho phương trình: x2-2(m+1)x+3m = 0   

  a) Giải phương trình với m = 3.  

  b) Chứng minh phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt.
Bài 9.Cho hàm y = 
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 x2  và y = 2x - 2  

  a) VÏ ®å thÞ c¸c hµm sè nµy trªn cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é.

  b) T×m to¹ ®é giao ®iÓm cña hai ®å thÞ 
Bài 10. (Dành cho học sinh lớp chọn) Cho hai phương trình bâc hai 
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Trong đó ac > 2(b + d). Chứng minh rằng ít nhất một trong hai phương trình trên có nghiệm.
Bài 11. (Dành cho học sinh lớp chọn) Cho hai số thực a; b không âm thỏa mãn 18a + 4b ≥ 2013. Chứng minh rằng phương trình sau luôn có nghiệm: 
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